



不忘初心 筑梦成长

——记祥云开放学院、祥云县职业高级中学



学校领导(前三)与上海视觉艺术学院进行2018年沪滇培养计划调研



2018年祥云镇中式烹调师、钳工技能培训开班仪式



2017年新生开学典礼



学校全景

祥云素有“云南之源，彩云之乡”的美誉，在这块充满生机与活力的土地上，正在崛起一颗耀眼的职教之星。她就是国家级重点中等职业学校、全国职业教育先进单位——祥云县职业高级中学。这里，历史悠久、厚德载物，培养了一批又一批德才兼备的实用型技能人才；这里，开拓创新、锐意进取，谱写着职业教育的新篇章。

祥云县职业高级中学始建于1962年。光前裕后，继往开来，历经56载的风雨磨砺，学校发生了巨大的变化，全校占地132亩，校舍建筑面积

师资雄厚 寻梦摇篮

学校教学设施完备，有功能齐全的实训楼、运动场、图书馆、餐厅、学生宿舍。实训楼内有先进的多媒体计算机、汽修、电工、数控、餐饮、茶艺等30多个实训室及远程云教室，拥有计算机600余台，图书馆内藏书4余万册。

学校师资力量雄厚，拥有一支业务素质精深，教学实绩显著，爱岗敬业、爱生如子的教师团队。全校现有教职工200余人，其中中学高级教师31人，中学一级教师74人，研究生4人，特聘教师12人。

一分耕耘一分收获，建校五十

多年来，祥云职高用奖牌书写着自己的办学历史和办学成果，先后摘取了州级、省级、国家级给予的最高荣誉。2004年3月，祥云县职业高级中学被教育部评定为“国家级重点中等职业学校”，同年10月被国家科技部评定为“农民科技培训星火学校”，2006年1月被云南省煤矿安全监察局认定为“大理州煤矿安全技术培训中心”，2008年被云南省劳动和社会保障厅、扶贫办认定为“云南省第241职业技能鉴定所”、“云南省贫困地区劳动力转移示范基地”。2010年9月被云

南省教育厅、云南省劳动和社会保障厅认定为“云南省中等职业学校德育工作先进集体”。2013年9月被国家教育部表彰为“全国职业教育先进集体”，2013年12月，被云南省教育厅命名为“云南省文明学校”。2014年4月，被国务院扶贫办、教育部、财政部、国家发改委、农业部、人力资源和社会保障部表彰为“全国职业教育先进单位”。自1983年以来，累计向社会输送了各类合格实用人才3万多人，受到社会和用人单位的广泛好评。



高铁乘务实训

培养工匠 追梦职场

学校开拓创新，遵循“人才培养，服务社会”的办学宗旨；坚持“以市场为导向，以就业为本位，主动适应社会对人才的需求”，科学合理地设置专业；在办学中坚持就业和升学两手抓、两手硬的办学方向：1.满足部分家长的升学需求，继续招收“三校生”高考班；2.招收初中起点四年制“中高衔接”大专班，与高等院校联合办“五年一贯制大专”班，“中专+成人大专”；3.从培养新型农民向一线技术工人转变，从第一产业向二、三产业转变。

学校管理科学规范，充分调动全体教职工的工作积极性和创造性，增强教书育人、敬业奉献的主人翁意识和责任感，整体推进良好校风的形成和教育教学质量的稳步提高。落实“五位”（学位、寝位、餐位、

岗位、职位）和“五关”（政教管理关、值周巡查关、保安职责关、学生自治关、班主任清查关）管理，实现全天候的督查和管理，形成时时有入抓、事事有人管、件件有落实的良好工作局面。实施国家中等职业学校贫困生助学制度和奖学金制度。（高一、高二学生每人每年享受2000元的助学金，20%的学生享受企业特殊奖学金；15%的学生享受学校奖学金。）

祥云职中秉承“职业中专、中高衔接大专为主，成人教育为辅、学历教育与职业培训”并举的办学格局；遵循面向社会、主动接轨企业的办学模式；走校校联合、校企联合的办学路子；努力把学校建成地方经济发展的助推器；应用型人才培养的大摇篮。加大课改和“双



茶艺专业实训



云南省中职学校旅游技能竞赛大赛，我校获奖学生

师型”教师的培养力度。适应学校的专业设置和改造，鼓励教师考证取证，通过专业转向和培训，使基础课教师逐渐转变为专业课教师，基础学科与专业课的课程设置由原来的5:5变为3:7。鼓励教师学历进修，参加在职培训和继续教育。

三年来，全校共有2人赴德国参加职教培训，12人参加国家级培训，76人参加省级培训，75人参加州级培训，教师学历合格率达90%

定向培养 就业保障

学校始终坚持以市场为导向，不断优化专业设置，目前设置了四个层次：三年制“职业中专”、四年制“中高衔接大专”和“五年一贯制大专”、“职业中专+成人大专”。其专业涵盖：数控技术应用、汽车运用与维修、计算机网络技术、计算机平面设计、电子商务、供用电技术、旅游服务与管理、物流服务与管理、学前教育、护理、高铁乘务员、航空服务等10多个特色专业。

专业设置呈现了六个新亮点：一是半工半读的特点：供用电技术、汽车维修两个专业实行半工半读学习模式，与广东省江门市南洋船舶厂、上海大众、重庆福特汽车厂合作培养学生，学生通过工学交替完成学业。二是适度超前的特点：开设航空服务、高铁乘务、学前教育、护理专业，以适应劳动力市场的就业需求。三是订单模式培养的特点：电子商务专业与武汉天马微电子（国企）合作实行订单培养，供用电技术专业与广东省江门市南洋船舶有限公司合作实行订

单培养，成立“南洋船舶班”。旅游服务与管理专业和滇璞玉石城、云南旅游集团等知名企业合作实行订单培养。高铁乘务、航空服务分别与北京高铁乘务员学校和西南航空职业学院联合办学，入学前面试，面试合格即签订就业协议。四是顶岗实习和就业的特点：学生到订单培养单位或世界500强企业顶岗实习和就业。五是提高办学层次：招收中高衔接四年制大专（专业分别是：汽车运用与维修、计算机应用、电子商务），五年制大专（专业分别是：电子商务、汽车运用与维修、计算机应用、学前教育、护理）。六是开拓了国际就业市场：2014年7月至今，有4批学生共38人赴新加坡就业。同时学校还发挥职教服务社会的功能，与祥云县委组织部、农业局、扶贫办、残联、大理州工信委等企事业单位、政府部门联合办学，帮助县内各行业搞好在岗、转岗、下岗和失业人员再就业培训和农村劳动力转移培训，积极为县域经济发展服务。



培养学生坚韧的意志、吃苦耐劳、严守纪律的精神



新生军训

学校进一步与高等院校实行联合办学，开办五年制大专班，培植二至三个在全省有影响力的骨干专业，让学生真正学到一技之长，提高就业质量，努力让家长、社会满意。

职业教育就是就业教育，抓职教就是抓经济、抓就业、抓扶贫、抓和谐。学校成立了就业安置领导小组，认真做好毕业生的就业推荐工作，把职业道德教育、创业教育、就业心态培训、专业技能的提高放在突出位置，着力培养学生的敬业意识、创业意识，帮助学生树立正确的择业观和就业观，较好地适应社会的需求。

自办学以来，在学校师生的共同努力下，学校的教育教学质量不断提高，连续5年来，三校生高考上线率和毕业生就业率均超过100%，

2014年和2015年二本上线率为18%和21%。特别是在就业方面，有上千名毕业生成为了全国各大企业的技术骨干，有的年薪达百万元以上，20%的达到6万元以上，优厚的经济待遇，让她们实现了有房有车的梦想。

“大众创业，万众创新”。祥云职中的大部分毕业生还依靠在学校所学的专业知识和自身的经历办起了公司，实现了从就业到创业的飞跃。

56年的风雨兼程，祥云职业高级中学在成功和荣誉中砥砺前行。今天，她又以更加矫健的步伐，向更大的成功和更高的荣誉迈进；今天，她又以更加崭新的姿态，乘风破浪、扬帆远航，驶向更加灿烂辉煌的明天。